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ATA CENTO E SETE DA CENTÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO ANO 
DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 27-08-2013 

Aos  vinte  e  sete dias do mês de  agosto  de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a 
Câmara Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores  Antônio Peres  -  Toninho (PSB), 
Dionízio Velozo (PP/Suplente), Edmar Campos - Gaúcho (DEM), Idemar Barz (PTB), José Ricardo 
dos Santos de Souza  -  Ricardo Santos  (PDT),  Luiz Eduardo Brod Nogueira  -  Professor Adinho 
(PPS),  Luiz  Henrique Cordeiro Viana (PSDB),  Marcos Ferreira  -  Marcola  (PT),  Rafael  Acosta 
Amaral  – Rafael  Amaral (PP)  e  Salvador  Ribeiro.  Por  haver  quorum  regimental  no  Plenário 
Bernardo Olavo Gomes de Souza, o presidente vereador Salvador Ribeiro declarou abertos os 
trabalhos às oito horas e trinta e dois minutos e solicitou ao secretário vereador Ricardo Santos 
que procedesse à leitura do que estava sob sua guarda.  Antes da leitura do expediente, porém, 
deu posse ao suplente Paulo Valderez na cadeira do vereador Vítor Paladini pelo tempo em que 
perdurar o seu afastamento.  Do EXPEDIENTE constou o registro da Ata nº 106/2013.  Também 
constou o apregoamento do Projeto de Lei nº 5659/2013 - Mensagem nº 025/2013, da Prefeitura 
Municipal de Pelotas, que Altera a redação da Lei Municipal n°5.761, de 23 de dezembro de 2010,  
que institui  o  "Adicional  SAMU",  e  dá outras  providências;  do  Projeto  de Lei  nº  5660/2013 - 
Mensagem nº 026/2013, da Prefeitura Municipal de Pelotas,  que  Cria vagas para o cargo de  
enfermeiro e extingue vagas do cargo de médico no Grupo de Nível Superior, Anexo I, da  Lei  
Municipal n° 3.338, de 20 de dezembro de 1990, e dá outras providências e do Projeto de Lei nº 
5661/2013 - Mensagem nº 027/2013, da Prefeitura Municipal de Pelotas,  que Autoriza o Poder  
Executivo  a  dar  continuidade  ao  Programa Esporte  e  Lazer  da Cidade  -  PELC,  sob  a  nova  
denominação  de  Projeto  Vida  Ativa,  com  atuação  na  Secretaria  Municipal  de  Educação  e  
Desporto, previsto na Lei Municipal n° 5.789, de 25 de abril de 2011, e dá outras providências.  
Ainda constou  a  leitura do  Protocolo  nº   5677/2013 -  Ofício  nº  1028/13,  da  Gerência  de 
Desenvolvimento Urbano e Rural da Caixa Econômica Federal notificando o crédito, nesta data, 
de recursos financeiros, sob bloqueio, no valor  de R$ 65.030,16 (sessenta e cinco mil e trinta 
reais  e  dezesseis  centavos),  referente  ao  contrato  0333.038-71,  assinado  em  31/12/2010  – 
Gestão Pol  Desenvolv – Implantação ou Melhoria de Infraestrutura Urbana – MCIDADES- SA062 
–  PELOTAS.  Por  fim,  constou  o  registro  da  seguinte  justificativa  de  ausência:   Protocolo  nº 
5716/13 - Memorando s/nº, do gabinete do vereador Vitor Paladini, justificando sua ausência nas 
sessões ordinárias e demais atividades legislativas no período de vinte e seis a trinta de agosto de 
dois mil e treze, em virtude de procedimentos clínicos a serem realizados.  Do  SUMÁRIO DAS 
PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos:  Pedido de Providência nº 
5684/2013,  do  vereador  Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  à  secretaria  
municipal de Qualidade Ambiental solicitando a poda da árvore da rua Barroso Neto, diante do  
número  trezentos  e  cinquenta  e  cinco,  no  bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº 
5685/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Propõe o envio de expediente ao Departamento de 
Iluminação Pública  (DIP) solicitando a troca de lâmpada na rua Frei Caneca, diante do número 
duzentos e vinte e dois, no bairro Fragata;  Pedido de Providência nº 5686/2013, do vereador 
Salvador Ribeiro,  que  Propõe o envio de expediente ao  Serviço Autônomo de Saneamento de 
Pelotas (Sanep) solicitando o reparo no vazamento de água potável na rua Antônio dos Anjos, ao  
lado  do  Colégio  Assis  Brasil,  no  Centro;  Pedido  de  Providência  nº  5687/2013,  do  vereador 
Salvador Ribeiro, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços  
Urbanos solicitando o reparo no calçamento localizado na  rua Antônio dos Anjos,  ao lado do 
colégio  Assis  Brasil,  no  Centro;  Pedido de  Providência  nº  5688/2013,  do  vereador   Salvador 
Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  à  secretaria  município  de  Gestão  da  Cidade  e 
Mobilidade Urbana solicitando a pintura da lombada e faixa de segurança na rua Félix da Cunha  
diante  do  colégio  São  José,  no  Centro;  Pedido  de  Providência  nº  5689/2013,  do  vereador 
Salvador Ribeiro, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Gestão da Cidade 
e Mobilidade  Urbana solicitando o reparo do calçamento no entorno de uma tampa de esgoto  
situada na rua Barão de Santa Tecla diante do número trezentos e setenta e quatro “A” no Centro; 
Pedido  de  Providência  nº  5690/2013,  do  vereador  Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de 
expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a substituição  e/ou 
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reparo de lâmpada localizada na rua Vidal de Negreiros esquina com a rua Cleber Bezerra, diante 
do número duzentos e trinta e um, no bairro Fragata;  Pedido de Providência nº 5691/2013, do 
vereador  Salvador Ribeiro, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e  
Serviços Urbanos solicitando o patrolamento desde a rua Tiradentes até a rua Mário Meneghetti,  
situadas no bairro Fátima; Pedido de Providência nº 5693/2013, do vereador  Rafael Amaral, que 
Propõe ao Poder  Executivo Municipal para que  o mesmo,  através da  secretaria  municipal de 
Obras e Serviços Urbanos, efetue o patrolamento na rua Piratini, no  bairro  Laranja;  Pedido de 
Providência nº 5694/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe o envio de correspondência à 
Prefeitura Municipal para que a mesma realize, através de seus órgãos competentes, reposição  
de lâmpada de iluminação pública na rua: Vacaria em frente ao número cento e noventa, no bairro 
Laranjal; Pedido de Providência nº 5695/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe o envio de 
correspondência à Prefeitura Municipal para que a mesma realize, através da secretaria municipal  
de Gestão da Cidade e Mobilidade Urbana, a pintura da faixa de segurança e demais sinalizações 
na  avenida Duque de Caxias em frente à  faculdade de Medicina da Universidade Federal de 
Pelotas  (UFPel),  no  bairro  Fragata;  Pedido de Providência  nº  5696/2013,  do vereador  Rafael 
Amaral,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  à  Prefeitura  Municipal  solicitando  que  a  mesma 
realize, através da secretaria competente, a desobstrução de esgoto, nas galerias e valetas, na  
rua Barão de Cerro Largo esquina com a rua Afonso Arinos, no bairro Simões Lopes (destacada 
peo autor);  Pedido de Providência nº 5712/2013, do vereador  Waldomiro Lima, que Requer à 
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos o reaproveitamento dos “bloquetes” que foram  
retirados da reforma e alargamento do calçadão da praia do Laranjal a fim de serem reutilizados  
em torno do Posto de Saúde localizado na esquina da rua São Borja número seiscentos e oitenta 
e três com a rua Mostardas, e também onde é realizada a feira livre, em frente ao Posto, no bairro  
Laranjal (destacada  pelo  autor);  P  edido  de  Providência  nº  5723/2013  ,  do  vereador  Vicente 
Amaral,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços  
Urbanos solicitando o patrolamento e ensaibramento da rua Rosalvo Mendes e adjacências, no  
bairro Virgílio Costa (destacado pelo autor) e Pedido de Providência nº 5724/2013, do vereador 
Ricardo Santos,  que Propõe que seja encaminhada à secretaria  municipal de Obras e Serviços  
Urbanos solicitação para que a mesma proceda ao patrolamento e os serviços necessários para 
recuperar a rua Francisco José Petrucci, no trecho compreendido entre o imóvel número trezentos 
até o de número oitocentos e oitenta, bem como para que recoloque a tampa da boca de lobo que 
fica na frente do imóvel de número quinhentos e sessebnta e nove da mesma rua. Em QUESTÃO 
DE ORDEM, o vereador Anselmo Rodrigues registrou o aniversário do vereador Vicente Amaral, 
cumprimentando-o pela data. No horário do GRANDE EXPEDIENTE, o vereador Marcos Ferreira 
Marcola, usando o espaço cedido pelo vereador Anselmo Rodrigues, cumprimentou o vereador 
Marcus Cunha por  ter  trazido à Casa mais  uma vez a  pauta sobre  os  pedágios.  Reiterou  a 
necessidade de que a administração municipal tome providências em relação à precariedade das 
ruas da cidade, assim como em relação à saúde pública. O vereador Rafael Amaral defendeu o 
deslocamento do vereador para ir em busca de recursos fora do município destinados a setores 
importantes, como o da saúde, afirmando que o pouco de cada vereador que se articular torna-se 
o muito para pessoas carentes que dependem dos serviços públicos. Referindo-se aos governos 
estadual  e  federal,  perguntou-se  por  que  quem  arrecada  mais  investe  menos.  O  vereador 
Professor Adinho comentou iniciativa do governo do município que vem promovendo audiências 
públicas  na colônia  com a finalidade ouvir  moradores e  encaminhar  soluções.  Falou sobre  a 
audiência do dia anterior, na comunidade Nossa Senhora Aparecida, onde a prioridade apontada 
foi em relação à saúde (atendimento médico nos postos e transporte de enfermos para o centro 
da cidade, quando necessário). Elogiou o trabalho da secretária da Saúde Arita Bergmann, mas 
cobrou o comprometimento de todas as esferas do governo tendo em vista que, segundo ele, os 
municípios estão sendo obrigados a assumir investimentos que estão acima da sua capacidade. O 
vereador Antônio Peres – Toninho saudou a presença do vereador Paulo Valderez e de imediato 
discorreu sobre a segurança no trânsito,  revelando índices sobre os custos aos cofres públicos 
decorrentes dos acidentes de trânsito (informações  lidas foram anexadas à versão escrita  da 
presente ata). Lembrou que a Câmara de Vereadores possui a Frente Parlamentar em Defesa do 
Trânsito  Seguro  e  que  audiências  públicas  já  estão  sendo  agendadas  com  a  finalidade  de 
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mobilizar as autoridades e garantir uma década sem acidentes de trânsito,  convidando a todos 
para a primeira audiência que será realizada no próximo dia trinta de agosto. Em QUESTÃO DE 
ORDEM,  o  verea  d  or  Idemar  Barz   justificou  a  necessidade  de  se  ausentar  do  Plenário.  Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Tenente Bruno registrou sua satisfação com a presença do 
pastor  Paulo  Valderez e  cumprimentou  o  vereador  Vicente  Amaral pelo  aniversário.  Em 
QUESTÃO  DE  ORDEM,  o  vereador  Rafael    Amaral   também  justificou  a  necessidade  de  se 
ausentar do Plenário.  Da  PAUTA constou  a terceira discussão preliminar do  Projeto de Lei    nº   
5  457  /2013   – Mensagem  nº  24/2013,  da Prefeitura Municipal, que  Autoriza o  Poder  Executivo a 
contratar  financiamento  junto  ao  Banco  do  Brasil  S.SA.,  e  dá  outras  providências.  Também 
constou a primeira discussão do  Projeto de Lei nº 5629/2013, do vereador Marcus Cunha, que 
Determina que os estacionamentos de veículos automotores de Pelotas disponibilizem vagas para  
bicicletas. Constatada a existência de quorum deliberativo, deu-se inicio à ORDEM DO DIA sob a 
presidência do vereador  Antônio Peres  - Toninho, secretariada pelo vereador  Ricardo Santos e 
com a presença dos  vereadores   Aldo Bruno Ferreira  -  Tenente Bruno (PT),  Antônio  Peres  - 
Toninho (PSB),  Carlos  Alberto  dos  Santos  Passos  -  Beto  da  Z3 (PT),  Dionízio  Velozo 
(PP/Suplente),  Ivan  Admar  Dornelles  Duarte  -  Ivan  Duarte  (PT), José  Anselmo  Rodrigues  – 
Anselmo Rodrigues (PDT),  José Ricardo dos Santos de Souza  -  Ricardo Santos  (PDT),  José 
Sizenando dos Santos Lopes  -  José Sizenando (PPS),  Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB), 
Marcos  Ferreira  -  Marcola  (PT),  Marcus  Siqueira  da  Cunha  – Marcus  Cunha (PDT),  Paulo 
Valderez (PSB/Suplente),  Rafael Acosta Amaral – Rafael Amaral (PP), Vicente César da Silva 
Amaral - Vicente Amaral (PSDB) e Waldomiro Cardoso Lima - Waldomiro Lima (PRB). O Pedido 
de Informação nº 5725/2013, do vereador Ricardo Santos, que Propõe que seja encaminhada ao 
Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) pedido de informação sobre o projeto das 
usinas para lixo, de dois mil e dez até os dias atuais, referente à: a) quantas usinas fazem parte 
do projeto; b) valor total do Projeto; c) quantas e quais que estão em atividade; d) qual o valor e a  
periodicidade dos repasses para cada usina em atividade  e  e) qual o volume ou peso de lixo  
reciclado por mês e o Requerimento de Concessão de Diárias   nº 57  31  /2013  , do vereador Marcos 
Fereira – Marcola, que Requer a concessão de uma diária e meia para viajar à Brasília nos dias 
vinte e oito e vinte e nove do corrente mês foram  aprovados por unanimidade.  DESTAQUE: O 
Pedido  de  Providência  nº  5696/2013,  do  vereador  Rafael  Amaral,  que  Propõe  o  envio  de 
expediente  à  Prefeitura  Municipal  solicitando  que  a  mesma  realize,  através  da  secretaria 
competente,  a desobstrução de esgoto,  nas galerias e valetas,  na rua Barão de  Cerro Largo 
esquina com a rua Afonso Arinos, no bairro Simões Lopes, que havia sido destacado pelo autor, 
não foi discutido em virtude do mesmo não se encontrar em Plenário. O Pedido de Providência nº 
5712/2013, do vereador  Waldomiro Lima, que Requer à secretaria municipal de Obras e Serviços 
Urbanos o reaproveitamento dos “bloquetes” que foram retirados da reforma e alargamento do  
calçadão da praia do Laranjal a fim de serem reutilizados em torno do Posto de Saúde localizado  
na esquina da rua São Borja número seiscentos e oitenta e três com a rua Mostardas, e também 
onde é realizada a feira livre, em frente ao Posto, no bairro Laranjal  e o P  edido de Providência nº   
5723/2013, do vereador Vicente Amaral,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  o  patrolamento  e  ensaibramento  da  rua  
Rosalvo  Mendes  e  adjacências,  no  bairro  Virgílio  Costa foram  discutidos  pelos  respectivos 
autores. No horário das PEQUENAS COMUNICAÇÕES, o vereador   Vicente Amaral   relatou ações 
do seu mandato. O vereador Antônio Peres – Toninho saudou o Dia do Corretor de Imóveis. O 
vereador Dionizio Veloso justificou ausência na audiência pública sobre a cobrança de pedágio no 
Polo Pelotas, lembrando ter sido o precursor desse debate na Câmara.  O vereador Beto da Z3 
falou sobre a audiência pública em defesa dos templos e centros religiosos.  Cumprimentou o 
vereador Vicente Amaral pelo aniversário, reconhecendo a importância da sua luta contra o crack. 
O v  e  reador Marcos Ferreira – Marcola   abordou o esporte na colônia, comemorando a vinda de 
recursos para o município. Disse que nos próximos dias estará em Brasília onde, dentre outras 
iniciativas, vai apresentar o projeto das Olimpíadas Municipais e buscar recursos para o esporte 
amador. O  vereador Paulo Valderez registrou sua satisfação por ter assumido a vereança em 
substituição  ao  vereador  Vitor  Paladini,  elogiando  os  colegas  vereadores  pelas  importantes 
pautas. Afirmou que sua presença na Câmara é para somar. Em COMUNICAÇÕES DE LÍDER, o 
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vereado  r   Marcus Cunha  , pelo PDT, falou sobre a prorrogação do contrato com a Ecosul, empresa 
que explora a cobrança de pedágio no Polo Pelotas, bem como a ilegalidade da medida que, no 
seu entender, fraudou a Lei de Licitações em razão das profundas alterações feitas no documento 
original. Também registrou o sucesso da audiência pública que, no dia anterior,  contou com a 
Comissão de Serviços  Públicos  da Assembleia  Legislativa  e representantes  do Sindicato  dos 
Motoristas de Carga. O vereador Waldomiro Lima, pelo PRB, desculpou-se pela sua ausência na 
audiência pública do pedágio. Saudou pastor Paulo Valderez. Comentou pedido de providências 
de sua autoria em que pede o reaproveitamento dos bloquetes que estão sendo retirados do 
calçadão do Laranjal no entorno do Posto de Saúde, a fim de facilitar o acesso da população em 
dias de chuva. Disse não concordar com o acúmulo de responsabilidades na secretaria municipal 
de Gestão Urbana, principalmente a regularização fundiária, uma vez que, embora competente, a 
secretária Josiane Almeida não está dando conta de tudo. O vereador   A  demar Ornel  , pelo DEM, 
disse que a Câmara se transformou em um foco de debates, citando como exemplo o sucesso da 
audiência pública que, no dia anterior, além de autoridades municipais e estaduais também contou 
com expressiva presença de público. Ainda fez referência à audiência pública sobre os templos 
religiosos,  inclusive  igrejas  evangélicas,  falando  sobre  a  importância  da  religião.  O  vereador 
Vicente Amaral, pelo PSDB, disse ter ficado emocionado com o carinho dos colegas por ocasião 
dos cumprimentos pelo seu aniversário.  Falou sobre o seu projeto  Tire a Pedra do Caminho, 
discorrendo sobre os malefícios do crack. O vereador Beto da Z3, pelo PT, disse não ter pena do 
acumulo de atribuições da secretária Josiane Almeida, mas, sim, dos aflitos que dependem de 
decisões governamentais para viver melhor. Falou sobre a intrafegabilidade da estrada de acesso 
à colônia Z3. O vereador Paulo Valderez, pelo PSB, falou sobre a responsabilidade de todos em 
relação à luta contra os pedágios, uma vez que ele atinge a todos na medida em que interfere no 
transporte e consequentemente no preço dos alimentos. Também falou sobre a dependência do 
crack e a frustração de famílias que gastam tudo o que têm para recuperar um filho que, tão logo 
termina o tratamento, volta ao vício. O vereador Dionizio Velozo falou sobre o poder da Ecosul, 
que conseguiu  inibir  via  judicial  as manifestações contra a cobrança de pedágios,  mas disse 
acreditar que, com os atuais movimentos, a população vai se mobilizar e protestar nas ruas contra 
a  prorrogação  do  contrato.  Abordou  problemas  da  saúde  e  sugeriu  a  criação  de  um Pronto 
Socorro público,  opinando que deveria existir um hospital no pronto socorro e não o contrário. 
Nada mais havendo a tratar, o presidente vereador Antônio Peres - Toninho encerrou a sessão às 
onze horas e cinquenta e quatro minutos, convocando os vereadores para a sessão ordinária no 
próximo dia vinte e oito de agosto de dois mil e treze, quarta-feira, às oito horas e trinta minutos. 
Os  trabalhos  foram  presididos  pelo  primeiro  vice-presidente  vereador  Salvador  Ribeiro,  pelo 
segundo vice presidente vereador Antônio Peres – Toninho ,  pelo primeiro secretário vereador 
Ricardo Santos e pelo presidente vereador Ademar Ornel e secretariados pelo primeiro secretário 
vereador Ricardo Santos. Do que eu, Ricardo Santos,  Primeiro Secretário, determinei que fosse 
lavrada a presente Ata que, após registrada, será assinada pelo Senhor Presidente, pelo Senhor 
Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo Secretário de acordo com o artigo cento e cinquenta e 
três,  parágrafo  terceiro,  do  Regimento  Interno,  e,  não  sofrendo  impugnação  ou  ressalva  nas 
quarenta e oito horas seguintes à sua publicação, será considerada aprovada por unanimidade 
com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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